
Czolówka ligi zadaniowej
K.1ub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan
zadan 203(WT=2,00) i 204 (WT=2,40)

z numeru 6/1990
Adrhl,n L~nIU - Nisko '6,18
Pa.wd Kubit - KroIno 36,'"
Toma.n Gnula.Jr - Kra.k6w36,.1

Pan Langer: numer 63
w "matematycznym" Klubie 44.
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Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 F

po uwzglednieniu ocen rozwi~an
zadan 105(WT=3,76) i 106.(WT=2,74)

z numeru 8/1990
L~.zek Motyka. - Kra.k6w 39,13
Pa.w~t P~rirow.kl - Szczt'cln 2$,12
Dzlt'rly.b.w Llpnh.cki - Lublin 2&,46
Andrsej KondracJd - BIa.lYltok -16,31

Klub 44
Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydzialu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i RedakcjiDelty

Skrót regulaminu
Katdy mote nadsylac' rozwiazania zadan z numerun w terminie do konca miesiaca
n"+ 3. Szkice rozwiazan zamieszczamy w numerzen + 4. Mozna nadsylac' rozwiazania
czterech, trzech, dwóch lub jednego zadania (katde na odd~ielnej kartce), mozna to robic'
co miesiac lub z dowolnymi przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy
przesylac' w oddzielnych kopertach, umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44M lub
Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali odO do l z dokladnogcia do0,1. Ocene mnozymy
przez wspólczynnik trudnogci dane~o zadania:WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza HUme
ocen za rozwiazania tego zadania, aN - liczbe osób, które nadeslaly rozwiazanie choc'by
jednego zadania z danego.numeru w danej konkurencji(M lub F) - i tyle punktów otrzymuje
nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie i w którejkolwiek z dwóch
konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka punktów jest zaliczana
do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamip zostal wydrukowany w numerze 7/1990.

Termin nadsylania rozwiazan: 30 VI 1991

Zadania z matematyki nr 21'1, 218

Redaguje Marcin E. KUCZMA

217. Wyznaczyc maksymalna. wartosc wyrazenia

(w2 w+ lr + C2: J2+ (Y2 : l) 2+ C2: J2 ,
gdy (w, X, y, z) przebiega zbiór wszystkich czwórek liczb dodatnich, takich,
ze w + x + y + z = 2.

218. Niech p > 2 bedzie liczba pierwsza.. Dowiesc, ze jeslin jest liczba. naturalna,
a x = vn nie jest liczba naturalna, to róznica[(x + [x])P] - 2[x] dzieli sie przez2p.

(Jak zwykle, [t] oznacza najwieksza liczbe calkowita ~t.)

Zadanie 218 zaproponowal pan Pawel Kubit z Krosna.

Zadania z fizyki nr 115, 116

Redaguje Jerzy BROJAN

115. Opisac metode pomiaru predkosci pocisku karabinowego z wykorzystaniem
woltomierza, kondensatora, bateryjki, opornika, pasków folii aluminiowej i tasmy
mierniczej lub dlugiej linijki. Nalezy przedstawic schemat obwodu i podac wzór,
z którego mozna obliczyc predkosc pocisku. Jesli woltomierz ma opór 100 kO, to jak
nalezy wybrac wartosci oporu opornika i pojemnosci kondensatora, aby pomiar byl
naj latwiejszy i najdokladniejszy?

116. Sposród róznych stanów polaryzacji faU elektromagnetycznej wyrózniamy
polaryzacje liniowa (gdy pole elektryczne drga wzdluz okreslonej osi prostopadlej
do kierunku fali) i polaryzacje. kolowa (gdy pole elektryczne obraca sie w plaszczyznie
prostopadlej do kierunku fali, nie zmieniajac wartosci). Wykazac, ze mozna wytworzyc
fale spolaryzowana kolowo przepuszczaja,c fale spolaryzowana liniowo przez obracaja,cy
sie polaroid i rozkladajac otrzymana fale na skladowe harmoniczne. Oblicz amplitudy
i czestosci tych skladowych, jesli dana jest amplitudaA i czestoscw fali padajacej oraz
predkogc ki\t()wa polar()irlu O.

28 V 1737 r. 'nastapil0 jedyne - jak dotychczas - w ·dziejach astronvlllii teleskopowej
zjawisko, mianowicie zakrycie Merkurego przez Wenus. Zakrycie zaobserwowal jedyny
swiadek, astronom amator John Bevis z obserwatorium w.Greenwich: Nie powinno
to dziwic, bo'Viem pomijajac juz zwykle trudnosci z obserwowaniem Merkurego (nisko
nad horyzontem iw lunie slonecznej) Wenus zakryla go samym poludniowym skrajem
tarczy i z innych obserwatoriów europejskich, jako lezacych bardziej na poludnie niz
Greenwich, zjawiska w ogóle nie daloby sie zobaczyc. Swoje obserwacje John Bevis
opublikowal w Philosophical Transactions, January - February1741. Mozna tam
przeczytac, ze zakrycie nastapilo17 V 1737 r., poniewaz Anglia wtedy, jako bardzo
antypapieska, uzywala jeszcze kalendarza julianskiego.
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